

将“侨爱心工程”做到基层群众心坎上

——“侨爱心·光明行”活动的咸宁实践

●记者 陈婧 通讯员 陈科吉

2020年,为8900余名困难群众进行了眼科疾病的筛查,为67人进行了免费手术;2023年,为14000余名困难群众进行了眼科疾病的筛查,为210人进行了免费手术;2024年……在咸宁,一项名为“侨爱心·光明行”的公益活动一年接一年地开展,不仅照亮了无数眼疾患者的世界,更传递了党和政府对弱势群体的深切关怀,把“侨爱心工程”的温暖深深烙印在了基层群众的心坎上,成为咸宁市一张亮丽的公益名片。



千方百计争项目

“侨爱心·光明行”项目是中侨联倡导发起的公益活动和惠民工程,2004年起在全国推广,各级侨联联动实施,爱尔眼科医院集团参与联合承办,为困难白内障患者实施复明手术救助。

“侨爱心·光明行”项目规格高,全额免费为帮扶群众实施手术,湖北省分配名额有限,申请市州多。”市侨联相关负责人介绍,当了解到我市有很多白内障患者因经济困难等原因,一直无法得到有效治疗,2020年,市侨联主动对接中国侨联、省侨联,积极协调,千方百计争取“侨爱心·光明行”公益项目走进咸宁。市侨联成立活动专班领导小组,积极申请和筹备立项,通过六个月的时间申请和筹备,中国侨联“侨爱心工程”公益项目“侨爱心·光明行”活动在咸宁成功立项。

2020年9月14日,温泉社区卫生院内人声鼎沸,却又不失秩序井然。这一天,“侨爱心·光明行”进社区活动在此启动。活动现场,咸宁爱尔眼科医院的专家们身着整洁的白大褂,手持先进的专业设备,以满腔的热情和精湛的医术,为每一位前来就诊的群众进行细致的眼部检查。

“真的不要钱?完全免费?”面对这样的疑问,市侨联的志愿者们和爱尔眼科医院的医护人员耐心细致地讲解相关政策,许多老年患者在得知这一好消息后,激动得热泪盈眶。

2020年9月24日,“侨爱心·光明行”公益活动的脚步又踏进了通城县的石南镇、沙堆镇和塘湖镇。在县侨联的精心组织与协调下,短短4个小时,医护人员总共为近300名村民进行了眼部视力、白内障和翼状胬肉等一系列检测,筛查出符合实施白内障、翼状胬肉手术的建档立卡贫困户患者提供免费医疗救助。

“侨爱心·光明行”公益项目在咸宁落地的第1年,共为8900余名困难群众进行了眼科疾病的筛查,并在后续为67人进行了免费手术,让咸宁归侨侨眷、困难群众切切实实感受到来自侨界的关心关爱。

今年4月23日清晨,和煦的阳光洒在通城县大坪乡卫生院的门前,一群满怀期待的村民自发排起了长队,等待着“侨爱心·光明行”眼疾义诊筛查活动的开始。

“医生,我这左眼啊,这几年看东西越来越模糊,像隔了层雾……”71岁的邓南林老人坐在义诊台前,眼神中透露出对光明的渴望。在义诊医生的细致检查下,包括视力检测、白内障筛查及眼表检查等,一系列专业流程有条不紊地进行着。“您这是老年性白内障,完全符合我们的救助条件。请留下您的信息和联系方式,我们会尽快安排手术,帮您重见光明。”医生尹欣

进乡入村送光明

的话语如同春风,温暖了老人的心。

“村工作人员在前期入户调研的时候发现,上了年纪的村民有比较多的眼部问题,有些情况还比较严重,但是,让他们自己离开村子去医院检查,他们会觉得自己比较困难。”通城县侨联负责人介绍,为避免村民由于没时间、不重视而失去眼病治疗的最佳时机,县侨联组织第一时间将摸排情况向上汇报,经市侨联的沟通协调,“侨爱心·光明行”在进乡入村开展义诊筛查的同时,还积极联系各村委会负责人,组织安排车辆,将患者统一送至咸宁爱尔眼科医院,进行手术治疗。

自2020年9月起,市侨联积极引领“侨爱心·光明行”活动,致力于惠及更多困难群众。作为“联络员”,市侨联不仅向上级报告项目详情,还与帮扶地侨联紧密合作,摸排眼科患者情况,并与咸宁爱尔眼科医院密切沟通,确保项目高效执行。

困难群众。作为“联络员”,市侨联不仅向上级报告项目详情,还与帮扶地侨联紧密合作,摸排眼科患者情况,并与咸宁爱尔眼科医院密切沟通,确保项目高效执行。

活动前,市县侨联提前发布信息,组织归侨侨眷、困难群众及相关眼疾患者参与眼部筛查。活动现场,眼科专家携带专业仪器,提供视力、白内障等多项检测,为群众普及眼病知识,并特别关注白内障、胬肉患者,发放登记表,提供个性化建议。对于到院治疗的患者,医院更是提供一站式热情服务,从接待到术后跟踪,力求每位患者获得及时有效治疗,力求让“侨爱心工程”惠及更多困难群众。

千家万户得实惠

5月28日,在咸宁爱尔眼科医院,78岁的邓荷梅,在医护人员的搀扶下缓缓步出诊室。“感谢党和政府,感谢侨联和爱尔眼科,让我有机会重见光明!”邓荷梅激动地说。

邓荷梅是崇阳县沙坪镇人,受白内障困扰多年。由于家庭困难,舍不得花钱的她一直没有进行医治。今年5月,她从亲戚口中了解到“侨爱心·光明行”活动,能够免费为困难群众进行手术,抱着试一试的心态,主动联系爱尔眼科医院。

“医生说我符合救助条件,又说从农村到城区跑一趟不容易,当天就安排我做了身体检查。”邓荷梅说,由于自己血糖太高,他在医生的叮嘱下先前往县医院调理,血压降下来后,立即安排了手术,当天视力从0.1度增至0.3度。

2024年3月,湖北省“侨爱心·光明行”活动在咸宁启动,为将这份光明与希望带给更广泛的人群,市侨联联合多部

门,在全市广泛开展“侨爱心·光明行”进社区活动。短短4个月时间,深入我市6个县市区组织了22场义诊活动,惠及群众超过2万余人次,筛查出眼部疾病患者1300余人,其中600余人得到确诊,并有346名白内障、翼状胬肉患者接受了免费治疗。这一系列数字背后,是无数家庭因爱重生的故事,是“侨爱心工程”在基层生根发芽的生动实践。

据统计,自2020年以来,我市共组织眼健康检查、眼病及白内障筛查义诊活动100余场,惠及社区群众5万余人次,排查白内障等眼科疾病患者近万人,累计筹集资金249万元,为623名患者带来了光明。通过深入社区、村组开展活动,如今“侨爱心·光明行”已成为咸宁市一张亮丽的公益名片,既照亮了无数眼疾患者的世界,又进一步把“侨爱心工程”的温暖深深烙印在了基层群众的“心坎上”。

“‘侨爱心·光明行’不仅是一项公

益活动,更是一项民心工程。项目的成功开展,离不开市卫健委、市医疗保障局及咸宁爱尔眼科医院等多方力量的共同努力和无私奉献。”市侨联负责人表示,侨联组织作为党领导的人民团体,肩负积极发挥广大归侨侨眷、海外侨胞“热心公益、扶贫济困”的优良传统和组织引导侨界群众参与社会治理的重要职责,把市委市政府对广大侨胞的关爱之情送达侨众心间。

下一步,市侨联将继续深化“侨爱心·光明行”项目,完善术后跟踪与复查机制,确保每一位患者都能得到持续的健康保障。同时,也将积极争取更多支持,扩大公益项目的覆盖面与影响力,在扶贫济困、减灾救灾等领域发挥更大作用。此外,市侨联还将深化为侨服务,依法护侨、维护侨益,促进侨界和谐稳定,为咸宁的高质量发展贡献力量,共同推动武汉都市圈自然生态公园城市的美好愿景早日实现。

